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अनुक्रम ांक................................         मुद्रित पृष्ठों की सांख्य : 6 

न म.......................................... 

142              340 (LO) 

2025  

सम जश स्त्र 

समय : तीन घण्टे 15 द्रमनट]        [ पूर् ांक: 100 

द्रनरे्दश : 

(i)  प्र रम्भ के 15 द्रमनट परीक्ष द्रथियों को प्रश्न-पत्र पढ़ने के द्रिए द्रनर् िररत हैं। 

(ii)  सभी प्रश्न अद्रनव यि हैं। प्रत्येक प्रश्न के सम्मुख उनके द्रनर् िररत अांक द्रर्दए गए हैं। 

(iii)  प्रश्न सांख्य  1 से 10 तक बहुद्रवकल्पी प्रश्न हैं। प्रश्न सांख्य  11 से 20 अद्रत िघु 

उत्तरीय प्रश्न हैं, द्रजनक  प्रत्येक उत्तर िगभग 25 शब्र्दों में रे्दन  हैं। प्रश्न सांख्य  21 

से 26 तक िघु उत्तरीय प्रश्न हैं, द्रजनक  प्रत्येक उत्तर िगभग 50 शब्र्दों में रे्दन  

हैं। प्रश्न सांख्य  27 से 29 तक द्रवस्तृत उत्तरीय प्रश्न हैं, द्रजनक  प्रत्येक उत्तर 

िगभग 150 शब्र्दों में रे्दन  हैं।   

 

बहुद्रवकल्पीय प्रश्न 

1.  ग्र मीर् समुर्द य की प्रमुख द्रवशेषत  है-     1 

(A) उद्यम आर् ररत सम ज  (B) व्य प र आर् ररत सम ज 

(C) कृद्रष आर् ररत सम ज  (D) उपयुिक्त में से कोई नहीं। 

2.  'ग्र म्य-नगरीय शहर' की अवर् रर्  क्य  है-    1 

(A) केवि ग्र म्यत     

(B) केवि नगरीयत  

(C) ग्र म्यत  एवां नगरीयत  क  सांयोजन 

(D) उपयुिक्त में से कोई नहीं। 
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3.  "प्रज द्रत एक प्र द्रर्श स्त्रीय अवर् रर्  है। यह वह समूह है जोद्रक 

श रीररक द्रवशेषत ओां क  द्रवद्रशष्ट योग र् रर् करत  है।" यह कथन है   1 

(A) हॉबेि क     (B) रेमण्ड द्रिथि क  

(C) क्रोबर क     (D) बेनेद्रडक्ट क । 

4.  द्रनम्नद्रिद्रखत में से ब ज र के आवश्यक तत्त्व कौन-से हैं-  1 

  (A) वस्तु एवां सेव    (B) प्रद्रतयोद्रगत  

(C) के्रत  एवां द्रवके्रत    (D) ये सभी। 

5.  भ रत में अन्य द्रपछडे वगों की प्रमुख समस्य  है-    1 

 (A) अद्रशक्ष     (B) द्रनर्िनत  

(C) बेरोजग री    (D) ये सभी। 

6.  'र्मि क  स म द्रजक द्रसद्ध न्त' द्रकसने प्रस्तुत द्रकय  है-   1 

(A) मैक्स मूिर    (B) आर० ब्र उन 

(C) रु्दखीम     (D) एस०सी० र य। 

7.  द्रनम्नद्रिद्रखत में कौन भौगोद्रिक पय िवरर् क  तत्त्व है-  1 

(A) र्मि     (B) द्रवश्व स 

(C) वष ि     (D) द्रवव ह। 

8.  आरु्द्रनकीकरर् के पररर् म हैं-      1 

(A) नगरीकरर्    (B) नए वगों क  उर्दय 

(C) श्रम क  द्रवभ जन   (D) ये सभी।  
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9.  भ रतीय प्रज तन्त्र की प्रमुख ब र्  है-     1 

(A) के्षत्रव र्द    (B) ज द्रतव र्द 

(C) सम्प्रर्द यव र्द    (D) ये सभी। 

10.  द्रनम्नद्रिद्रखत में क्य  ग्र मीर् सम ज की द्रवशेषत  नहीं है -  1 

(A) एकरूपत     (B) कृद्रष 

(C) प्र थद्रमक सम्बन्र्   (D) गद्रतशीित । 

अद्रत िघु उत्तरीय 

11.  सम ज को पररभ द्रषत कीद्रजए।      3 

12.  एद्रपडेद्रमक' से क्य  आशय है?      3 

13.  ज द्रत की द्रवशेषत ए ँद्रिद्रखए।       3 

14.  उर्द रीकरर् की नीद्रत से क्य  त त्पयि है?      3 

15.  भूद्रमक  सांघषि से आप क्य  समझते हैं?      3 

16. नगरीय सम ज की तीन द्रवशेषत ए ँद्रिद्रखए।    3 

17.  नगरीकरर् को पररभ द्रषत कीद्रजए।      3 

18.  प्रथ ओां के र्दो प्रक यों को द्रिद्रखए।      3 

19.  उद्योगपद्रतयों द्व र  बन ए गए द्रकन्हीं तीन सांघों के न म बत इए। 3 

20  हररत क्र द्रन्त से आप क्य  समझते हैं?      3 

िघु उत्तरीय प्रश्न 

21.   द्रर्दव्य ांगों के सांघषि की व्य ख्य  कीद्रजए।     6 

22. के्षत्रव र्द क्य  है? के्षत्रव र्द को द्रनयद्रन्त्रत करने के द्रिए सुझ व र्दीद्रजए।  6 
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23. स म द्रजक शोर् में सवेक्षर् पद्धद्रत को स्पष्ट कीद्रजए।   6 

24. द्रकसी भी एक सम ज-सुर् रव र्दी आन्र्दोिन क  वर्िन कीद्रजए।  6 

25. द्रवद्रभन्न आयु वगि के व्यद्रक्त सम च र-पत्र में क्य  पढ़ते हैं?   6 

26.  कृषक सम ज क्य  है?         6 

द्रवस्तृत उत्तरीय प्रश्न 

27. जनसांख्य  की अद्रत वृद्रद्ध के रु्दष्पररर् मों क  तथ  वृद्रद्ध र्दर को द्रनयद्रन्त्रत  

करने के उप य भी बत इए।       8 

अथव  

अनुसूद्रचत ज द्रतयों की प्रमुख समस्य ए ँस्पष्ट कीद्रजए।   8 

28. स क्ष त्क र पद्धद्रत को पररभ द्रषत करते हुए इसके प्रमुख ि भों 

क  वर्िन कीद्रजए।        8 

अथव  

औद्योगीकरर् में सह यक र्दश ओां की द्रववेचन  कीद्रजए।  8 

29. कृषक एवां नव द्रकस न आन्र्दोिनों के मध्य अन्तर बत इए।  8 

अथव  

िोकतन्त्र में र जनीद्रतक र्दिों की क्य  भूद्रमक  है?   8 

 


